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Ob sta ja tu di sku pi na upo ra bni kov, 
ki jim upo ra ba da ljin skih uprav ljal ni-
kov lah ko pov zro ča re sen pro blem. Pri 
tem mi slim pred vsem sta rej še lju di in 
tu di vse ti ste, ki slab še vi di jo ali tr pi-
jo za ra di ar tri ti sa, tre sa vi ce, Par kin so-
no ve in dru gih bo lez ni, pri ka te rih nas 
pr sti več ne po slu ša jo ta ko, kot prej... 
Pro blem je se ve da reš ljiv in kar ne kaj 
sve tov nih pro iz va jal cev že po nu ja na-
do me stne da ljin ske uprav ljal ni ke z ve-
li ki mi tip ka mi (sli ka 1). Po se bnost je 
da ljin ski uprav ljal nik na sli ki skraj no 
de sno s sa mo 6 tip ka mi, ki upo ra bni-
ku olaj ša jo upo ra bo ne sa mo s svo jo 
ve li kos tjo tem več tu di s svo ji mi raz lič-
ni mi obli ka mi. V tem pri me ru se pa 
re snič no lah ko iz ra zi mo, da je manj 
vča sih prav za prav - več!

Mor da bo ste v va ši tr go vi ni uspe li naj ti 
da ljin ske uprav ljal ni ke za po do bne na-
me ne, pa tu di na kup kak šne ga od mo-
de lov na sli ki prek in ter ne ta ni v do bi 
glo bal ne ga sve tov ne ga tr ži šča prav nič 
ne mo go če ga! No, spret ni elek tro nik 
bi ne kaj lah ko po sto ril tu di sam! Saj 
ni po tre bno, da bi bil to prav brez žič ni 
da ljin ski uprav ljal nik; v tem pri spev ku 
je po u da rek bolj na na pra vi, ki bi bi la v 
po moč upo ra bni ku, da la žje uprav lja z 
apa ra ti v svo ji oko li ci, kot na upo rab-
lje ni te hno lo gi ji.

PRI MER 1: 
NA ME STO DA LJIN SKE GA UPRAV-
LJAL NI KA UPO RAB LJA TE TIP KE NA 
APA RA TU
Naj e no stav nej ša re ši tev bo ta krat, ka-
dar nam bo uspe lo upo ra bi ti tip ke na 
sa mem apa ra tu. Ve či na TV spre jem-
ni kov in dru gih na prav ima na ohi šju 
pred vi de no ne kaj tipk, ki po kri va jo 
osnov ne fun kci je na pra ve: vklop/iz-
klop, me nja vo pro gra mov, spre mem-

bo gla sno sti... Po na va di so te tip ke iz 
estet skih raz lo gov po go sto skri te pred 
po gle di, vča sih po glob lje ne v zu na nje 
kon tu re ohi šja, vča sih pa skri te za »ne-
vi dna« vrat ca ali so ce lo ta ko maj hna, 
da v svo ji osnov ni obli ki ni ti ne mo re jo 
slu ži ti pred vi de ne mu na me nu. Tu kaj si 
lah ko po ma ga mo, če na re di mo »po-
da ljšek mo du la za uprav lja nje«: ohi-
šje, na ka te re ga raz vr sti mo ne kaj tipk 
us trez nih di men zij, nji ho ve kon tak te 
pa po ve že mo pa ra lel no s kon tak ti ti-
stih tipk, ki so v apa ra tu že vgra je ne.

Po na va di ali še bo lje - naj več krat je na-
re je no ta ko, da s tip ka mi na apa ra tu 
ak ti vi ra mo maj hna vgra je na eno pol-
na tip ka la, ki v ak tiv nem sta nju (ko so 
pri tis nje na) med svo ji ma pri ključ ko ma 
na re di jo kra tek stik. Če je en pri klju ček 
po ve zan na ma so, dru gi pa na vho dni 
pri klju ček mi kro kon tro ler ja, ki kr mi-
li de lo va nje apa ra ta, ne bo pred stav-
lja lo pro ble ma, če bo do po ve za ve do 
mo du la za uprav lja nje ma lo da ljše – v 
tem pri me ru lah ko ta mo dul na me sti-
mo tu di po leg fo te lja iz ka te re ga upo-

ra bnik obi čaj no sprem lja TV pro gram. 
Če pa so tip ka la po ve za na med dve ma 
V/I pri ključ ko ma mi kro kon tro ler ja, 
po tem se ta tip ka la be re jo mul ti plek si-
ra no, pri če mer je še ka ko po mem bna 
dol ži na po ve zav, nji ho va med se boj na 
ka pa ci tiv nost in mot nje iz oko li ce, ki 
se v njih in du ci ra jo. Vse to uteg ne ze-
lo vpli va ti na za nes lji vost de lo va nja 
nad zor ne ga mi kro kon tro ler ja. V tem 
pri me ru je po tre bno lo či ti to ko kro ga 
med vez jem zno traj apa ra ta od po-
ve zav, ki vo di jo do na še ga mo du la za 
uprav lja nje. To ko kro ga lah ko lo či mo 
z upo ra bo mi ni a tur nih re le jev, dru ga 
mož nost pa je z elek tron ski mi sti ka li, 
kot je pri ka za no na sli ki 2.

Mi kro kon tro ler μC in tip ka lo T1TV 
sta se stav ni del apa ra ta, na pri mer 
TV spre jem ni ka, pri če mer s tip ka lom 
T1TV uprav lja mo z ne ko nje go vo fun-
kci jo. Kon tak te re le ja spo ji mo pa ra lel-
no s kon tak ti tip ka la, pri me ren pa bo 
vsak mi ni a tur ni re le s enim nor mal no 
od pr tim kon tak tom. Na pa ja nje za re le 
do bi mo iz sa me ga spre jem ni ka, za to 

Maj hen da ljin ski uprav ljal nik

Ko sprem lja mo od zi ve upo ra bni kov v stro kov nih ča so pi sih in na in ter net nih fo ru mih, pa tu di iz la stnih iz ku šenj 
lah ko hi tro ugo to vi mo, da ne ka te ri da ljin ski uprav ljal ni ki res do bro “pa še jo v ro ko”, med tem ko so ne ka te ri dru gi 
«što ra sti» za upo ra bo že za ra di svo je obli ke, raz po re di tve in ve li ko sti tipk. Vse ka kor pa bo mo ra je upo ra bi li da ljin-
sko uprav lja nje, kot da bi se spre ho di li do TV apa ra ta in do lo če no fun kci jo iz bra li roč no (če je pri na šem spre jem-
ni ku to sploh mo go če!). Pri tem er go nom ska obli ka da ljin ske ga uprav ljal ni ka ne igra no be ne vlo ge!
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Sli ka 1: Na do me stne da ljin ske uprav ljal ni ke z ve li ki mi tip ka mi po nu ja kar ne kaj sve tov nih pro iz-
va jal cev.

SA MO GRAD NJE



SVET ELEKTRONIKE    4110_2010

SA MO GRAD NJE

bo tip re le ja od vi sen od te ga na pa ja-
nja, ki bo na raz po la go (na pri mer 5 V 
ali 12 V). Di o da D1 je lah ko ka te ra ko-
li maj hna usmer ni ška di o da (1N4148, 
1N4001). Re le in di o do vgra di mo 
kar v TV spre jem nik, čim bli že tip ka-
lu T1TV (od da lje nost 20-30 cm je še 
spre jem lji va). Tip ka T1 se vgra di v mo-
dul za uprav lja nje, pri tem pa je lah ko 
od da lje nost te ga mo du la od spre jem-
ni ka do ne kaj me trov. Po tre bo va li bo-
mo po en re le za vsa ko fun kci jo, ki jo 
že li mo uprav lja ti.  Za po ve za vo med 
mo du lom za uprav lja nje in TV spre-
jem ni kom bo mo po tre bo va li to li ko 
žic, ko li kor bo mo ime li tip kal – in še 
eno do dat no ži co za sku pno ma so. 

Za re ši tev z elek tron ski mi sti ka li ve lja-
jo za na me šča nje zno traj apa ra ta in 
na čin po ve zo va nja ista pra vi la, kot pri 
prej opi sa ni re ši tvi z re le ji. Edi na raz-
li ka pri po ve zo va nju je v tem, da do 
mo du la za uprav lja nje pe lje mo sku pni 
vod na pa ja nja na me sto sku pne ma se. 
Pri na pe to sti na pa ja nja +U v ob mo-
čju med 5-15 V je IC1 lah ko CD4016 
ali CD4066, za ni žje na pe to sti od 3-6 
V pa bo sta bolj us trez na HC4016 ali 
HC4066. Vsak od teh in te gri ra nih ve-
zij vse bu je po šti ri ena ka sti ka la, za to 
nam bo eno tak šno in te gri ra no vez je 

omo go ča lo kr mi lje nje šti rih fun kcij 
spre jem ni ka.

PRI MER 2: 
MO DUL ZA UPRAV LJA NJE Z ENO 
SA MO TIP KO
Ta mo dul za uprav lja nje je raz vit za 
upo ra bni ka, ki je imel te ža ve pri uprav-
lja nju DVB-T spre jem ni ka. Ta upo-
ra bnik je si cer nor mal no upo rab ljal 
da ljin ski uprav ljal nik TV spre jem ni ka, 
ka te re mu je bi lo tre ba po uved bi di gi-
tal ne ga TV pre no sa, do da ti še DVB-T 
spre jem nik, ki je vgra jen v ška tli co z 
in te gri ra nim SCART pri ključ kom, kot 
je pri ka za no na sli ki 3. Tak šen DVB-T 
SCART mo dul je pri ro čen za to, ker je 
maj hen in je prak tič no ne vi den - skrit 
je v oza dju TV apa ra ta. Upo ra bnik se 
ni ka kor ni mo gel na va di ti na upo ra bo 
no ve ga da ljin ske ga uprav ljal ni ka, za-
ra di če sar je ze lo izo gi bal upo ra bi no-
ve ga spre jem ni ka. 

Pre gle dal sam tre nut no po nud bo 
DVB-T spre jem ni kov na tr ži šču in ugo-
to vil, da ima ve či na spre jem ni kov (vsaj 
ti stih, ce nej ših) po do bne mi ni a tur ne 
da ljin ske uprav ljal ni ke, za to z za me nja-
vo spre jem ni ka ne bi ni če sar do se gli. V 
tem pri me ru ne bi mo gli upo ra bi ti ni ti 

re ši tve z na do me stnim uni ver zal nim da-
ljin skim uprav ljal ni kom (na sli ki 1), ker 
ti iz del ki eno stav no ne po kri va jo DVB-T 
spre jem ni ke, ki jih lah ko ku pi te na na-
šem tr ži šču. Za ra di te ga sem se odlo čil 
iz de la ti uprav lja nje na svoj na čin.

DVB-T SCART mo dul ni ma tipk za iz-
bor osnov nih fun kcij, za to se kon cept, 
ki je opi san v pr vem pri me ru, tu, žal, ne 
da upo ra bi ti  (bi bil pa upo ra ben pri 
vseh ti stih spre jem ni kih, ki tak šne tip-
ke ima jo). DVB-T SCART mo dul ima še 
po se bni in frar de či (IR) sen zor za spre-
jem sig na la iz da ljin ske ga uprav ljal ni ka, 
ki ga na me sti mo ne kje v ob mo čju do-
me ta da ljin ske ga uprav ljal ni ka. Sen zor 
in spre jem nik sta po ve za na s tri-žil nim 
ka blom, ki se pri klju či v za to pred vi-
de ni pri klju ček na mo du lu. Pri klju ček 
je po pol no ma enak ti ste mu, ki ga na 
pre no snih na pra vah in ose bnih ra ču-
nal ni kih upo rab lja mo za pri klju či tev 
ste reo slu šalk. Po ve za ve zno traj ka bla 
so: ma sa, na pa ja nje sen zor ja (+5 V) in 
iz hod iz sen zor ja. Prav to, kar po tre bu-
je mo: mo dul za uprav lja nje bo mo pri-
klju či li na me sto in fra-rde če ga sen zor ja, 
iz DVB-T mo du la pa bo mo do bi li tu di 
po tre bno na pa ja nje, ne da bi ga bi lo 
sploh po tre bno od pre ti!

She mo mo du la za uprav lja nje pri ka-
zu je sli ka 4. De lo va nje mo du la je kr-
mi lje no z mi kro kon tro ler jem IC1, ki v 
svo jem pro gra mu pre ver ja sta nje tip-
ke T1, po tem pa prek di o de D2 poš lje 
po tre bno in for ma ci jo v DVB-T spre-
jem nik. Pred vi de ni sta le dve fun kci ji:

s krat kim pri ti skom na tip ko T1 iz- »
be re mo na sled nji pro gram (CH+);
če je pri tisk na tip ko T1 da ljši od  »
treh se kund, je iz bran pr vi pro-
gram.

Sli ka 2: Pri klop mo du la za uprav lja nje na tip ke apa ra ta z mi ni a tur nim re le jem (zgo raj) in elek-
tron skim sti ka lom (spo daj).

Sli ka 3: Fo to gra fi ja DVB-T spre jem ni ka, za ka-
te re ga je bil iz de lan mo dul za uprav lja nje



42    SVET ELEKTRONIKE 10_2010

Osta le po tre bne fun kci je, na pri mer 
vklop in iz klop TV spre jem ni ka in spre-
mem ba gla sno sti, se lah ko še ve dno 
uprav lja jo z da ljin skim uprav ljal ni kom 
TV spre jem ni ka, ki je upo ra bni ku bolj 
do mač. Z mo du lom za uprav lja nje je 
po e no stav ljen na čin iz bi re pro gra mov, 
ki je pi san »na ko žo« upo ra bni ku. V že lji, 
da bi ohra nil po pol no fun kci o nal nost 
da ljin ske ga uprav lja nja, sem na mo dul 
do dal pri mer no vtič ni ca za pri klju či tev 
ori gi nal ne ga IR sen zor ja. To je bi lo po-
tre bno, če sem že lel ohra ni ti upo ra bo 
si cer red ko upo rab lja nih fun kcij, ki so 
na me nje ne bolj za htev nim upo ra bni-
kom. IR sen zor po sre du je svo je sig na-
le v DVB-T spre jem nik prek di o de D2. 
S tem mo dul za uprav lja nje pod pi ra 
dva na či na uprav lja nja: pol ni na čin z 
ori gi nal nim da ljin skim uprav ljal ni kom 
in IR sen zor jem ter po e no stav lje ni na-
čin s po mo čjo tip ke T1 na mo du lu za 
uprav lja nje. Edi na ome ji tev pri upo ra bi 
obeh na či nov je ta,  da se tip ka T1 ne 
sme pri ti ska ti, do kler je ak ti ven da ljin-
ski uprav ljal nik (in obrat no), ker bi pri-
šlo do »me ša nja«  sig na lov, s či mer bi 
ti po sta li ne čit lji vi in za spre jem nik kot 
ukaz ne ra zum lji vi.

KA KO TO DE LU JE? 
Da bi z mi kro-
k o n  t r o  l e r  j e m 
IC1 lah ko si mu-
li ra li de lo va nje 
ori gi nal ne ga da-
ljin ske ga uprav-
ljal ni ka, je tre ba 
naj prej ve de ti, 
ka te ri pro to kol 
upo rab lja, kak-
šen je na slov na-

pra ve in s ka te ri mi ko da mi ak ti vi ra mo 
po sa mez ne fun kci je. O tem smo že 
po dro bno pi sa li v član kih »Da ljin ski 
uprav ljal ni ki« 1 in 2, ki sta bi la ob-
jav lje na v Sve tu elek tro ni ke šte vil ka 
172 in 173, opi sa li pa smo tu di ne kaj 
pro gram skih pri me rov bra nja in po ši-
lja nja uka zov z ne ka te ri mi po go ste je 
upo rab lje ni mi pro to ko li.

V na šem da naš njem pri me ru je vse 
sku paj pre cej bolj eno stav no, saj IC1 
ne po ši lja spo ro či la z mo du li ra nim IR 
žar kom, am pak ga po ši lja ne po sre dno 
mi kro kon tro ler ju v spre jem ni ku in to 
v de ko di ra ni obli ki, kot da pri ha ja na-
rav nost iz iz ho da IR sen zor ja. V de ko-
di ra nem spo ro či lu ni več va la no sil ca 
(obi čaj no 30-40 kHz), vse bi na in for-
ma ci je pa je v od vi sno sti od upo rab-
lje ne ga pro to ko la iz ra že na s tra ja njem 
im pul zov in ra zma kom med nji mi. 
Med mi ro va njem je na li ni ji na pe tost 
okrog +5 V, ven dar so im pul zi ne ga tiv-
ne po la ri te te.

DVB-T spre jem nik, za ka te re ga sam 
iz de lal mo dul za uprav lja nje je upo-
rab ljal raz šir je ni NEC pro to kol, s ka-
te rim se »1« in »0« ko di ra ta, (glej 
program P1). Po da tek, ki ga že li mo 

Sli ka 4: Mo dul za uprav lja nje DVB-T spre jem ni ka s sli ke 3.

po sla ti, pre sli ka mo v vre dnost spre-
men ljiv ke “Nec_byte” in za tem po kli-
če mo pod pro gram “Send_byte”, ki 
bit-za-bi tom ana li zi ra vse bi no spre-
men ljiv ke in isto ča sno kli če pod pro-
gra me za po ši lja nje “0” ozi ro ma “1”, 
(glej program P2)., Na po do ben 
na čin so de fi ni ra ni tu di pod pro gra mi 
za ge ne ri ra nje START sig na la in za klju-
ček ko mu ni ka ci je. Glav na pro gram ska 
zan ka vse bu je le ukaz De bo un ce, ki ves 
čas pre ver ja, če je bi la pri tis nje na tip ka 
T1, (glej program P3). V pod pro-
gra mu, na ka te re ga se skli cu je, naj prej 
poš lje mo ukaz “CH+”, (glej pro-
gram P4), po tem izme ri mo, ko li ko ča-
sa je bi la tip ka pri tis nje na. Če je bi la 
tip ka pri tis nje na več kot 3 se kun de, se 
na prej po sre du je ukaz za iz bi ro pr ve-
ga pro gra ma,  (glej program P5). 
Uka ze de fi ni ra mo v ta be li “Uka zi”, ka-
te re vse bi na je od vi sna od po sa mez-
ne ga spre jem ni ka, za to je tu ne bo mo 
ob ja vi li. Pod pro gram “Pos lji” s po mo-
čjo pod pro gra ma “Send_byte” iz ve de 
ce lo ten pro to kol: v de fi ni ra nem ča sov-
nem za po re dju poš lje start sig nal, na-
slov na pra ve ter pri prav ljen po da tek v 
iz vir ni in kom ple men tar ni obli ki.

Ce lo ten pro gram “DVB-T_ba ka.
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bas”, ki upo rab lja le uka ze “CH+”, 
“1” in “OK”, lah ko brez plač no do bi-
te v ure dniš tvu re vi je Svet elek tro ni ke. 
Še en krat po u dar jam, da je pro gram 
pri la go jen do lo če ne mu «DVB-T» spre-
jem ni ku in ne ve lja uni ver zal no, ven-
dar ga lah ko upo ra bi mo kot pri mer. 
Av tor vam bo z ve se ljem po ma gal pri 
pri la go di tvi pro gra ma kak šni dru gi vr-
sti spre jem ni ka.

Na čin de lo va nja, ki je pri ka zan na sli ki 
4 lah ko upo ra bi mo tu di pri spre jem ni-
kih, ki ni ma jo po se bne ga IR sen zor ja. 
V tem pri me ru je po tre bno spre jem nik 
od pre ti, iz hod mo du la za uprav lja nje 
(toč ko D2-R3) pa po ve za ti na iz hod 
vgra je ne ga IR sen zor ja. Vsi sen zor ji, ki 
sem jih ana li zi ral, so ime li iz hod ti pa 
“od pr ti ko lek tor” z vgra je nim pull-up 
upo rom, upor no sti ne kaj de set kOh-
mov, za to lo čil na di o da D1 ni po tre-
bna. Na pa ja nje mo du la za uprav lja nje 
vza me mo s toč ke, kjer je sta bi li zi ra na 
na pe tost +5 V; po ra ba mo du la ni ve čja 
od ne kaj mA.

Če po tre bu je te več fun kcij, so na mi-
kro kon tro ler ju IC1 osta li ne iz ko ri šče-
ni še tri je vho di: PB0, PB1 in PB2. Na-
nje lah ko pri klju či mo tip ke na enak 
na čin, kot je to iz ve de no pri tip ki T1. 
Poz na val cem ve zij z mi kro kon tro ler ji 
se bo upo ra ba pull-up upo ra R3 in 
kon den za tor ja za f il tri ra nje C3 mor-
da zde la ne po tre bna. To je mor da 
tu di res v pri me ru, če je tip ka vgra-
je na v mo dul za uprav lja nje. Se ve da 
pa je mo go ča tu di tak šna iz ved ba, 
da se mo dul za uprav lja nje z IC1 in 
vse mi kom po nen ta mi na me sti ne po-
sre dno pri apa ra tu (ali se vanj ce lo 

Sli ka 5: Fo to gra fi ja iz de la ne ga pro to ti pa mo-
du la za uprav lja nje.

program P1
Send_1:
   Nec_pin = 0
   Waitus 562        ‘562us “0”
   Nec_pin = 1
   Waitus 1688       ‘=2250-562 (do iz te ka 
      2,25ms pav za (“1”))
Re turn
Send_0:
   Nec_pin = 0
   Waitus 562        ‘562us “0”
   Nec_pin = 1
   Waitus 563        ‘=1125-562 (do iz te ka 
      1,125ms pav za (“1”))
Re turn

program P2
Send_byte:
   For I_bit = 0 To 7
      If Nec_byte.i_bit = 0 Then
         Go sub Send_0
      El se
         Go sub Send_1
      End If
   Next
Re turn

program P3
Do
   De bo un ce Tip ka , 0 , Tip ka_sub , Sub
Lo op

program P4
Tip ka_sub:
   Ukaz = Lo o kup(12 , Uka zi) ‘CH+
   Go sub Pos lji
   Waitms 100

program P5
 For Ste vec_100ms = 1 To 30 ‘me ri ka ko dol go 
      je tip ka pri tis nje na
    If Tip ka = 1 Then Exit For
    Waitms 100
   Next
   If Ste vec_100ms > 30 Then ‘če je tip ka 
      pri tis nje na > 3s:
    Ukaz = Lo o kup(1 , Uka zi) ‘1
    Go sub Pos lji
    Waitms 100
    Ukaz = Lo o kup(11 , Uka zi) ‘OK
    Go sub Pos lji
   End If
   Waitms 100
Re turn

vgra di), tip ka (ali tip ke) pa na me sti jo 
na tak šni lo ka ci ji, s ka te re bo mo apa-
rat obi čaj no uprav lja li. V tem pri me-
ru R2 in C3 zma njšu je ta mot nje, ki se 

in du ci ra jo v po ve zo val nem ka blu in 
za go tav lja ta sta bil nej še de lo va nje mi-
kro kon tro ler ja IC1.
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